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 高二年级下学期第三次质量检测

历史试题
注意事项：                                                
  1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷(非选择题)两部分共100分，考试时间90分钟。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡相应位置上[image: image19.jpg]


。

 2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，写在本试卷上无效。

3． 回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

1、 选择题（本大题共30题，每小题2分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1.先秦时期的中国将对图腾的崇拜转化为对祖先的崇拜，将英雄与祖先重合，将祖先英雄化与神化；而后又发展为对祖宗的崇拜。该变化有利于（     ）

A.弱化神权的影响    B.中央集权制的建立    C.土地私有制确立    D.宗族观念的强化

2.史学家吕思勉在《中国制度史》中说，秦以后由封建时代进入郡县时代，此后虽然出现过“封建的四次反动”，但都以失败告终。这表明（     ）

A.封建专制皇权不断强化            B.血缘政治影响深远

C.官僚政治符合历史趋势            D.民主思潮的逐渐兴起

3.开皇五年，文帝采纳长孙平建议，劝募当社成员捐助谷物，设置义仓，由当社为首的人负责管理。开皇十五年和十六年，文帝命令西北诸州的义仓改为州或县管理，劝募的形式也改为按户等定额纳税。这种变化主要反映（     ）

A.义仓根本上解决了饥民问题       B.客观上加重了农民负担

C.中央对地方管理的不断加强       D.隋朝农业发展农民富足

4.唐代官吏选定后，要呈报门下省审议，称为“过官”。如门下省认为选用不当，则驳回重选，即使是皇帝的旨意，也不能通过。唐代的“过官”制度（     ）

A.削弱了皇帝权力                  B.利于防范官员权力滥用

C.加强了中央集权      [image: image2.png]n
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            D.降低了决策机制的效率

5.宋太祖定下了“不得杀士大夫及上书言事人”的家法。以后的历代皇帝坚持“与士大夫治天下”，以致“终宋之世，文臣无欧刀之辟。”这反映了宋代（     [image: image3.png]n
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）

A. 确立了“以文治国”的统治方略        B.结束了“ 重文轻武”的五代风尚

C. 形成了“以儒立国”的正统思想        D. 出现了“积贫积弱”的社会状况

6.回顾17～19世纪的历史不难看到，当资本主义代议制政治制度在欧美逐渐得到普遍认可的[image: image4.png]n
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时候，中国却通过设置军机处等进一步强化君主专制。出现这种反差的根源是（     ）

A.社会经济发展模式存在明显差异

B.欧美管辖下的是公民，清政府管辖下的是臣民

C.欧美等国进行了轰轰烈烈的革命

D.君主专制中央集权制度是一套先进的政治制度

7.格罗特《希腊史》指出：“执政官不仅主持行政，而且执行司法权，判断曲直、解决纠纷、审讯罪案······五百人大会也是如此。”这表明雅典民主政治（     ）

A.实现分权制衡          B.背离民主原则

C.存在权力集中          D.具有法制保障

8.《世界文明史》载：“罗马公民最可贵的特权就是他的身体、财产、权利受法律保护。他在涉讼之时可不受刑罚或粗暴对待，罗马法最值得赞美的是它保护个人对抗国家。”材料表明，罗马法的价值主要在于（     ）
A．防范公权力侵害私权利         B．保护罗马公民享有特权
C．鼓励公民个人对抗国家         D．个人权益高于国家利益

9.“由温和开始，继而是一个不断激化的过程，过了一个临界点之后便开始退潮并进入反动时期，其间将发生激进与保守之间的反复较量，最后回到起点，并实现最初的成果。”英国革命呈现出这一规律性现象的根源在于（     ）

A.专制王权同国会矛盾尖锐     B[image: image5.png]n
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.革命派动员发动群众不力

C.克伦威尔与专制王权妥协     D.工场手工业的生产力水平

10.托克维尔指出：“假如美国总统犯了叛国大罪。这时，先由众议院弹劾总统，接着由参议院宣布罢免他的职务。然后他才到陪审团出庭受审，只有陪审团可以剥夺他的自由或生命。”据此，托克维尔强调美国（     ）

A.[image: image6.png]n
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总统受到国会和法院制约        B.三权分立体制已发展完善

C.政治审判的程序较为严格        D.最高司法权集中于陪审团

11.法国史学家瑟诺博斯称：“这个七拼八凑的宪法不符合任何政党的理想，但是它是唯一经久的宪法；法国有了一个稳定的政治制度，这还是第一次。”这表明当时的法国（     ）

A.保王派力主赋予总统一定的权力    B.共和派无奈地接受了君主制

C.各派以对抗的方法开展制宪工作    D.制宪过程中出现制度性妥协
12.德意志帝国是以普鲁士王国为核心，通过三次王朝战争建立的，宪法规定皇帝有权任命帝国首相和官员，有权召集和解散议会。容克资产阶级在各级政府和军队中享有特权。上述材料反映了德意志的政治特点是（     ）

A.具有浓厚的专制主义和军国主义色彩       B.君权至上和君主专制

C.德意志帝国彻底消除了封建残余 [image: image7.png]n
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          D.容克和将军享有特权
13.英国汉学家蓝诗玲解释为自己的著作起名为《鸦片战争》是因为“这场战争关键就在鸦片”，“直到第二次鸦片战争，对华鸦片贸易依然是英国财政的重中之重”。英国政府之所以重视鸦片贸易，主要在于（     ）

A.英国政府急需鸦片贸易打开中国市场
B.英国政府急需鸦片贸易扭转贸易逆差

C.鸦片贸易捍卫了英国“自由贸易”原则

D.鸦片贸易对于英国的政治影响力至为重要

14.太平天国运动时期《资政新篇》提出：“兴车马[image: image8.png]n
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之利，……倘有能造如外邦火轮车，一日
夜能行七八千里者，准自专其利，限满准他人仿做。兴银行，……兴器皿技艺。有能造精奇利便者，准其自售。”义和团时期揭帖称：“兵法易，助学拳，要摈鬼子不费难。挑铁道，把线砍，旋即毁坏大轮船。”导致两者对待西方文明态度不同的主要原因是（     ）
A.农民阶级的落后性与保守性                B.中国自然经济解体程度不同
C.两者社会主要矛盾存在差异                D.中国的社会性质发生了改变

15.《中共二大宣言》中写道：“中国共产党为工人和贫农的目前利益计，引导工人们帮助民主主义的革命运动，使工人和贫农与小资产阶级建立民主主义的联合战线。”这导致了（     ）

A．中国共产党的阶级性质变化     B．新民主主义革命的开始

C．革命统一战线建立             D．人民民主统一战线建立

16.1935年8月1日，中国共产党发表《八一宣言》，呼吁：“我国家、我民族，已处在千钧一发的生死关头。抗日则生，不抗日则死，抗日救国，已成为每个同胞神圣的天职！”“同胞们！中国是我们的祖国！中国民族就是我们全体同胞！我们能坐视国王族灭而不起来救国自救吗？”这表明中国共产党（     ）

A.反对妥协退让政策   [image: image9.png]n
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            B.已由幼稚走向成熟

C.提出统一战线主张               D.举起民族主义大旗

17.1937年中国全面抗战刚爆发之时，英美等国认为积贫积弱的中国很快就要变成第二个埃塞俄比亚，不愿因支持中国而同日本对抗。到1938年初，美国表示愿意以贷款方式援助中国。在美国影响下，英国也宣布对华贷款。这表明中国抗战（     ）

A.改变了美英远东政策的走向        B.牵制了日本世界战略的展开

C.促使国际反法西斯联盟形成        D.唤起世界人民的同情与尊敬

18.1948年7月19日中国共产党中央委员会一封电文的部分内容：“徐向前、周士第诸同志及华北和晋绥人民解放军全体同志们：……晋中战役，在向前、士第两同志直接指挥之下，由于全军奋战，……获得如此辉煌战绩，对于整个战局帮助极大。”对于“整个战局帮助极大”是指（     ）

A. 有利于百团大战取得胜利      B. 为战略决战提供了有力支持
C. 消灭了国民党的主力部队      D. 为准备渡江战役奠定了基础

19.1848年，马克思、恩格斯在《共产党宣言》中写道：“共产党人的目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。”1895年，恩格斯却指出：“1848年的斗争方法，今天在一切方面都已经陈旧了……资产阶级和政府害怕选举成就更甚于害怕起义成就。”这表明(      )
A.恩格斯主张放弃暴力斗争的形式        B.议会斗争得到各国工人政党赞同
C.19世纪末社会主义运动走向低潮        D.资产阶级的政治民主化逐步完善

20.19世纪中期，英国工人协会领导人唐宁指出：“由于罢工是工人所能使用的最后一种武器，代价高昂且对劳资双方利益都会造成巨大损害，因此，只有对罢工成功的可能性进行[image: image10.png]n
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合理评估且各种和平解决争端的方式都告知失效后，才能将罢工付诸实践。”这一言论（     ）
A.说明英国工人运动接受马克思主义的指导       B.英国工会领导人已成了资本家代言人
C.反映英国工人运动走向理性                   D.不利于无产阶级政治地位的提高
21.俄国学者苏汉诺夫说：列宁的讲话缺少对俄国社会主义的“客观前提”的分析，代表国内微弱少数的工人和雇农苏维埃怎么能反对多数的意志和利益建立社会主义？列宁的全部“观念”，怎么能同马克思主义的最基本的原理并行不悖？苏汉诺夫旨在  （　　）
A．批评《四月提纲》有关俄国革命的观点    B．指责新经济政策违背马克思主义
C．说明俄国革命面临内忧外患的严峻局势    D．指出战时共产主义政策不符合国情
22.1958年之后的全国人大会议上鼓掌逐渐成为一种表决方式，后来甚至出现用热烈的鼓掌代替了举手和无记名投票。直到1979年，相关法律才再次对票决进行明确规范。这表明我国（     ）

A.人大代表大会制度在探索中前进         B.民主制度在曲折中逐步完善

C.政治体制改革注重完善民主程序         D.依法治国逐渐成为国家意识

23.1992年，两岸达成了“海峡两岸均坚持一个中国原则”的共识。为关系解冻撕开了裂口。数轮接触后，2005年国共两党领导人60年来首次会面。2008年以后，两岸直接“三通”，高层互动和协议签署明显加快。2015年，习近平、马[image: image11.png]n
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英九两位“先生”，终结了跨世纪的两岸仇怨，改写了[image: image12.png]n
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最初未曾料到的两岸关系历史，重塑了可能趋于黯然的两岸关系未来。这充分表明（　　）

A.两岸均坚持一国两制原则

B.改善和发展两岸关系是人心所向、大势所趋
C.两岸关系和平发展成果越来越大
D.两岸是不可分割的整体，是血浓于水的一家人

24.据统计，从1992年到1997年，台商在祖国大陆的投资项目合计约20000个，投资额约110亿美元，年平均项目约3000个，金额约18亿美元。这一现象出现的主要原因是（     ）

A.放弃武力解决台湾问题的承诺           B.对“一国两制”构想达成共识

C.解除了台湾同胞赴大陆探亲的限制       D.对“坚持一个中国”达成共识

25.1959年9月，艾森豪威尔在巴黎对戴高乐说，法国搞原子弹无法赶上苏联的水平，所以谈不上法国原子弹的威慑价值。戴高乐反驳说，法国只有能够杀死敌人一次的原子弹就够了，到那时敌人即使有十倍的手段也无济于事。这表明（     ）

A. 美国试图维护其一家独大的核武器垄断地位

B. 西方资本主义阵营内部呈现出了分化的趋势
C. 法国挑战[image: image13.png]n
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美国地位以争夺欧洲联合的领导权
D. 欧共体经济实力的增强提升了法国政治地位
26. 美国政治学家亨廷顿认为，美国人必须不再把当今世界看作单极世界，在处理国际问题时，美国至少需要得到某些大国的合作。美国单方面的制裁或干预只会招致灾难。这重在说明美国(      )

A.不再谋求单边霸权主义                B.一定程度上认可多极化趋势[来源:学,科,网]
C.积极寻求大国之间合作                D.单方面制裁带来了深刻教训

27.2018年4月13日，美军联合英国、法国对叙利亚军事设施进行“精准打击”，以作为对之前叙东古塔地区发生“化学武器袭击”的回应。对此，俄、叙表示谴责，称打击是非法的。加拿大、澳大利亚、日本等国对军事行动表示支持。4月14日，联合国安理会也未能[image: image14.png]n
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通过相关决议草案。由此说明(      )

A. 联合国主要由发达国家操纵            B.多极化格局面临着严峻挑战

C.恐怖主义严重威胁世界和平             D.霸权主义导致国际局势动荡

28.国际风云变幻万千，中华人民共和国依靠一根“定海神针”，成功地处理了和社会主义国家、民族独立国家、西方发达国家等的关系。被喻为“神针”的是(      )

A.“一边倒”政策                      B.和平共处五项原则

C.不结盟政策                          D.“一国两制”构想

29.1973年，毛泽东会见美国基辛格博士时说：“我们两家处于需要。所以就这样（把两只手握在一起），HAND-IN-HAND”,“要搞一条横线，就是纬度，美国、日本、中国、巴基斯坦、伊朗、土耳其、欧洲。”基辛格表示赞同。由此可知，此次会谈中美两国(      )

A. 关系开始走向正常化                  B.促使世界政治格局改变

C.结成牢固的政治联盟                   D.达成了遏制苏联的共识

30.2017年6月，国家主席习近平在上海合作组织成员元首理事会第十七次会议上发表题为《团结协作、开放包容、建设安全稳定、发展繁荣的共同家园》的重要讲话，并提出以下建议：巩固团结协作；携手应对挑战；深化务实合作；拉紧人文纽带；坚持开放包容。这表明中国 (      )

A. 积极开展以联合国为中心的多边外交     B.积极探索区域国家间合作的新思路

C.积极参与区域性经济合作组织的活[image: image15.png]n
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动      D.努力加强与发展中国家全方位合作
[来源:学科网]
第II卷（选择题  共40分）
2、 非选择题（本大题共3题，共40分。）

31.阅读材料，完成下列要求。（13分）

材料一：新中国成立前夕，毛泽东代表中国共产党郑重宣告：“我们在国际上是属于以苏联为首的反帝国主义战线一方面的，真正的友谊的援助只能向这一方面去找、而不能向帝国主义战线一方去找。”毛泽东这个对外战略方针，后来在《共同纲领》总纲中规定：“中华人民共和国联合世界上一切爱好和平、自由的国家和人民，首先联合苏联、各人民民主国家和各被压迫民族，站在国际和平民主阵营方面共同反对帝国主义的侵略政策和战争政策，以葆世界的持久和平。”

——摘编自吕乃澄、周卫平主编《大棋局——中日美关系风云五十年》
材料二：1969年3月珍宝岛之战，使中苏关系彻底破裂。······珍宝岛事件发生后，尼克松和基辛格等人多次研究，认为责任在苏联一方。在基辛格看来，这对美国来说既是问题也是机会。问题是，苏联对中国的威胁如果得逞，就会打破国际战略格局的平衡，甚至会出现苏联势力无法阻挡的严重局面。机会在于，中国可能由此愿意缓和同美国的紧张关系。同时，中苏冲突加剧也会减轻欧洲受到的压力。最后尼克松和基辛格认为：美国有必要支持中国，以防止中国被苏联摧毁，致苏联坐大，从而不利于美国的国家利益。

——摘编自陶文钊、倪峰、袁征等著《当代中美关系研究》

（1）根据材料一，根据新中国成立初期实行的外交政策，并结合所学知识，分析其形成原因。（7分）

（2）根据材料二，概括20世纪60年代末中苏关系发生重大变化，并结合所学知识，分析其影响。（6分）

32.阅读材料，回答下列问题。（12分）

材料：

	时间
	事件

	1947年
	美国总统杜鲁门在参众两院发表咨文并同时对全国广播，提出“杜鲁门主义”

	1951年
	法国、联邦德国、意大利、荷兰、比利时、卢森堡六国签署煤钢联营协定

	1960年
	法国总统戴高乐邀请赫鲁晓夫访法，并提出“缓和”“谅解”“合作”的政策主张

	1962年
	古巴导弹危机，美苏两国经过激烈角逐，最终以苏联让步作为收场

	1964年
	77个发展中国家和地区发表《七十七国联合宣言》，谴责发达国家在国际贸易中对发展中国家自然资源的掠夺和控制，提出建立平等互利的国际经济新秩序的要求

	1965年
	日本对美国贸易从入超转为出超

	1971年
	中华人民共和国恢复在联合国合法席位

	1980年
	为抗议苏联入侵阿富汗，美国等国抵制莫斯科奥运会。最终这届奥运会的参加国只有80个

	1991年
	苏联解体


——摘编自吴于廑、齐世荣《世界史·现代史篇下卷》等

以上表格中的历史事件体现出了二战后国际关系格局发展变化的诸多趋势，请从材料提炼出一个趋势并结合所学的世界现代史知识予以说明。（要求：观点明确、史论结合、言之成理）
33.阅读材料，回答下列问题。（15分）

汉武帝的诸多统一政策中，包含年号的制定。此前的纪年方法是，将新君即位后的第二年作为元年，以在位年序纪年。皇帝在位时没有特定的名号，如汉景帝在位的第三年即称为“二年”，与其他皇帝的“二年”难以区分。此外，诸王国各以诸侯王之年纪事，更易产生混乱。汉武帝首次“封禅”泰山时，创制了“元封”年号，将当年称为“元封元年”，朝廷所定的年号通用于全国所有地方，后世根据年号也能明白是哪一年。此后，直到清朝末年，年号制都被沿用，且影响到朝鲜、日本、越南等国。

——据（日）宫崎市定《中国史》等

（1）根据材料，说明汉武帝改革前后纪年方法的区别。（6分）

（2）根据材料并结合所学知识，简析汉武帝年号制改革的历史意义。（9分）

第三次质量检测历史答案

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8[来源:Z&xx&k.Com]
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	D
	C[来源:学_科_网]
	B
	B
	A
	A
	C
	A
	D
	C
	D
	A
	B
	C
	C

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	A
	B
	D
	C
	A
	B
	C
	D
	B
	B
	D
	B
	D
	B


31. （13分）

（1）外交政策：“一边倒”。

        原因：国际上出现了两大阵营对峙格局；以美国为首的西方国家敌视新中国并推行反共反华政策；为了维护世界和平、安全和扩大新中国的国际影响；中苏两国在意识形态上有一致性。（7分）

（2） 重大变化：中苏关系彻底破裂。

       影响：使中美两国的战略外交做出重大调整，为中美关系缓和创造了有利契机；导致苏联与西欧国家缓和关系，一定程度上减轻欧洲国家压力；中苏对抗不利于两国的现代化建设和国际社会主义运动的发展。（6分）

32. （12分）

趋势一：两极格局之下的世界呈现出全面“冷战”局部“热战”的动荡局面。

   1947年伴随着“杜鲁门主义”提出，世界逐步进入以美国和苏联为首的两大阵营的对抗之中。一方面，“全面冷战”愈演愈烈。在欧洲，两大阵营的对抗尤为激烈，出现了德国分裂、三次柏林危机等。在亚洲，美国和苏联的冷战造成了朝鲜半岛的分裂。在美洲，1962年古巴导弹危机使人类与一次核战争擦肩而过。1980年美国等国抵制莫斯科奥运会，体现出美苏之间的“冷战”不仅体现在政治、军事上，连体育赛事也无法幸免。另一方面，局部热战时有发生，朝鲜战争、越南战争、苏联入侵阿富汗等局部战争接连不断，造成世界长期的动荡不安。

结论：两极格局之下的世界“冷战”与“热战”并存，体现了两个超级大国、两大阵营势均力敌相互对抗的基本趋势。

趋势二：二战后的世界多极化趋势日趋加强。

二战后，美国和苏联成为两个超级大国，世界逐渐进入两极时代。但是，从20世纪六七十年代开始，旧有的两极格局之下，世界多极化趋势开始出现。在欧洲，欧洲一体化趋势日益明显，随着经济实力的增强，以法国为代表的西欧国家开始谋求政治上的独立自主。在亚洲，随着经济的逐步恢复与繁荣，日本提出了成为“政治大国”的目标。随着综合国力的提高，中国在国际上发挥着日益重要的作用。在亚非拉，伴随着民族解放运动的深入开展，广大发展中国家在获得民族独立之后，又提出了建立国际经济新秩序的要求。以上这些新兴力量，对于美国和苏联主导的国际关系格局带来了较强的冲击和挑战。

结论：二战后，两极格局之下产生了若干新兴力量中心，体现了世界多极化趋势日渐加强的发展趋势。

33.（15分）

（1）原纪年法以君主在位年序纪年，皇帝、诸侯王各自纪年；年号制以年号纪年，年号全国各地通用。（6分）

（2）方便纪年；有利于君主集权和维护国家统一；长期使用，影响深远；传播到其他国家，为世界文明做出贡献。（9分）
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